

# 新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:阴到多云有短时小雨  
最高25℃,最低19℃



明天:多云到阴  
最高25℃,最低19℃

2023年10月10日 星期二 农历癸卯年八月廿六 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第22514期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

## 增进两国人民福祉 促进人类社会进步

中美作为两个大国,应展现大国的胸怀、视野和担当,本着对历史、对人民、对世界负责的态度,处理好中美关系,相互尊重、和平共处、合作共赢,增进两国人民福祉,促进人类社会进步,为世界和平发展作出贡献

新华社北京10月9日电(记者 杨依军)10月9日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见美国国会参议院多数党领袖舒默率领的美国国会参议院两党代表团。

习近平指出,中美关系是世界上最重要的双边关系。中美两国如何相处,决定人类的前途和命运。竞争对抗不符合时代潮流,更解决不了本国自身的问题和世界面临的挑战。中方始终认为,中美共同利益远远大于分歧,中美各自取得成功对彼此是机遇而非挑战。“修昔底德陷阱”并非必然,宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。中美两国经济深度融合,你中有我,我中有你,可以从对方的发展中获益。全球疫后复苏,应对气候变化、解决国际和地区热点问题,都需要中美协调和合作。中美作为两个大国,应展现大国的胸怀、视野和担当,本着对历史、对人民、对世界负责的态度,处理好中美关系,相互尊重、和平共处、合作共赢,增进两国人民福祉,促进人类社会进步,为世界和平发展作出贡献。

(下转第4版)

## 中美如何相处 决定人类前途命运

习近平会见美国国会参议院多数党领袖舒默一行

希望两国立法机构为推动中美关系稳下来、好起来作出积极贡献

## 中国工会第十八次全国代表大会在京开幕

# 动员广大职工积极建功新时代

习近平赵乐际王沪宁丁薛祥李希到会祝贺 蔡奇代表党中央致词

新华社北京10月9日电 中国工会第十八次全国代表大会9日上午在人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希等党和国家领导人到会祝贺,蔡奇代表党中央致词。

人民大会堂大礼堂气氛热烈。主席台上方悬挂着“中国工会第十八次全国代表大会”的会标,后幕正中象征着中国工会和中国工人阶级团结统一的工会会徽熠熠生辉,10面

红旗分列两侧。二楼眺台悬挂着“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,组织动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗!”的巨型横幅。

近2000名来自全国各行各业的中国工会十八大代表和50余名特邀代表,肩负着亿万职工的重托出席大会。

上午10时,中共中央总书记、国家主席、

中央军委主席习近平等步入会场,全场响起热烈的掌声。

大会主席团常务主席王东明宣布大会开幕。全体起立,高唱国歌。

蔡奇代表党中央发表了题为《奋力书写我国工人阶级投身强国建设民族复兴的壮丽篇章》的致词,向大会召开表示热烈祝贺,向全国广大职工和工会干部致以诚挚问候。

(下转第4版)

## 全国宣传思想文化工作会议首次提出习近平文化思想, 上海宣传思想文化工作者表示重任在肩使命光荣

# 为打造文化自信自强“上海样本”贡献力量

10月7日至8日在北京召开的全国宣传思想文化工作会议,首次提出习近平文化思想,在上海各界引起强烈反响。

连日来,上海宣传思想文化工作者认真学习习近平文化思想,并纷纷表示要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,加强党对宣传思想文化领域的全面领导,坚定文

化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,为打造文化自信自强的“上海样本”贡献力量。

### 明体达用 体用贯通

上海市文化和旅游局党组书记、局长方世忠认为,习近平文化思想鲜明地体现了明体达用、体用贯通的理论创新和实践品格。全市文旅系统将聚焦深度融合高质量发展,立足

都市型,融入双循环,拥抱新人群,抢占新赛道,大力实施“大博物馆计划”“大美术馆计划”“社会大美育计划”,增强全球资源配置功能、国际传播叙事能力和数字转型创新活力,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,努力构建文旅领域国内大循环中心节点和国内国际双循环战略链接,更好地向世界讲述中国故事,演绎上海精彩。(下转第3版)

## 《共建“一带一路”： 构建人类命运 共同体的重大实践》 白皮书上午发布

据新华社北京10月10日电(记者 陈伟伟 邹多为)为介绍共建“一带一路”10年来取得的成果,进一步增进国际社会的认识理解,推进共建“一带一路”高质量发展,让“一带一路”惠及更多国家和人民,国务院新闻办公室10日发布《共建“一带一路”：构建人类命运共同体的重大实践》白皮书。

白皮书说,2013年3月,习近平主席提出构建人类命运共同体理念;9月和10月,先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”。

白皮书指出,10年来,在各方的共同努力下,共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从理念转化为行动,从愿景转变为现实,从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,取得实打实、沉甸甸的成就,成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

白皮书除前言,结束语外分为五个部分,分别是:源自中国属于世界;铸就共同发展繁荣之路;促进全方位多领域互联互通;为世界和平与发展注入正能量;推进高质量共建“一带一路”行稳致远。

## 深海悬『铃』布『阵』解宇宙之谜

中微子望远镜『海铃计划』蓝图  
上海交大李政道研究所发布南海

今天上午,上海交大李政道研究所发布南海中微子望远镜“海铃计划”蓝图。

由上海交大牵头的“海铃探路者”项目团队完成首次海试任务,测量验证了候选海域作为中微子望远镜台址的可行性,完成了海铃中微子望远镜的概念设计。

图为现场工作人员介绍“海铃探路者”仪器舱实验原理  
本报记者 陶磊 易蓉 摄影报道



>>>详见第5版

## 上海眉眼蝶 正濒临消失

专家呼吁保护  
它们最后的家园



上海眉眼蝶

>>>详见第3版

## 上海入秋日： 10月5日

后半周弱冷空气  
将带来小幅降温

>>>详见第8版

